

许老板,在合肥北城经营着一家不大不小的饭店,虽然也接散客生意,但更多的是依靠周边企事业单位的“支持”。这种“支持”,经常会出现一种状况,就是先赊账,到年底一起结算。于是,在一年的运营中,许老板就得想方设法为自己融资。场地是租的,设备不能抵押,银行贷不到款,很多中小企业遇到了和许老板一样的困局。

如何破局?应收账款能否融资?事实上,更多的是要看金融机构对这家企业有多少“信任”。

企业喊“渴” 银行叫“饿”

安徽中小企业盼“信用”搭平台

困局

企业:资金问题常有,融资难

“干我们这行,出现资金问题,是常有的事。给别的企业制作包装盒,对方是按进度付款,这个月干完的活,对方能在下个月结清款项,就是非常优质的客户了。有很多企业,会拖3个月,甚至1年,我们必须垫付资金。”合肥光洁包装有限公司总经理孙玉琼有些无奈:“我朋友的厂,已经因此倒闭。融资太难了,我们的厂房是租的,设备不允许抵押,很难从银行贷款到钱。而如果走民间借贷,利息超高。”

安徽浩翔农牧有限公司总裁高亚飞就表示:“无论什么企业,遇到资金问题,都很正常。因为每个行业,有自己的链条,任何一个环节出问题,就会牵一发而动全身。比如我做饲料,有大型奶牛养殖企业从我这进货,而该养殖企业又是某大型乳业集团的供应商。后大型乳业集团遭遇危机,其乳制品销量下降,遭遇资金问题,但其顺利从银行贷款融资。奶牛养殖企业的奶没人要,资金短缺,其把厂房抵押,进行融资。而我,地是租的,没固定资产,只能借高利贷。这就是差别。”

金融机构:规避风险,不敢信任

“在发达地区,比如广东、浙江一带,已经开展信用贷款,这种贷款不需要任何抵押物、质押物。事实上,在安徽也有这种贷款,但针对的多是大型知名企业。”省城一家股份制银行负责单位贷款的经理介绍,“我打个比方,像格力这样的企业,向我们提出融资需求,我们一般是会接受的。因为其资产、财务报表可信,生产经营状况良好,销售收入持续稳定,说白了,就是信用度高。”

而对于如何调查信用度,该经理表示:“目前,都是我们银行在放贷前自行调查,通过征信后,这些企业一般能获得去年销售收入10%左右的贷款。”而对于中小企业,该经理直言:“风险太大,他们所做的资产报表、财务状况大多不可信,经营状况也不稳定。你要知道,如果贷款放出去,却收不回来,我们是要被炒鱿鱼的。”

安徽融升投资管理有限公司总经理戴鑫也说:“据我了解,安徽中小企业融资,更多是走民间渠道,比如搞担保、做信托,有的甚至借高利贷。这些融资渠道的利息,肯定多过银行,但也是没办法的事。目前,在发达地区,出现很多中小企业互保、联保的情况,有些信用等级高的企业,甚至可以凭借应收账款贷到钱。当然,这首先得有企业信用信息系统。”

试水

行业与企业信用试点“并驾齐驱”

我省在阜阳、淮南、芜湖、黄山、望江、霍山、五河7地,已开展了中小企业信用体系建设的试点。而五河县探索开展的“评级+担保+贴息+贷款”信贷新模式,被誉为“五河模式”。

省发改委财金处相关人士表示,“五河模式”的创新之处在于“四个关键环节”:企业信用评级、担保公司担保、政府政策帮扶和金融机构贷款,即依托企业信用评审平台,评审出政银企三方共同认可的信用企业,由担保公司为信用企业担保,并辅之以财政贴息和贷款偿还承诺,最后由金融机构为信用企业发放贷款。该模式成熟后,可逐步推广。

与此同时,在产品质量、药品生产经营以及企业债券发行等行业信用建设的试点,也将逐步展开。

“质量信用信息平台”最大的优点就在于能够信息共享,一个企业不诚信,其信息在网上可以共享,可以有效遏制不诚信的蔓延”。省发改委相关人士表示,目前,质量信用信息平台正在建设之中,预计本月底即可完成。

全省范围开展企业信用评价

今年,省企联和省信用协会共开展了两次企业信用评价工作。共有630家单位参与申报,最终511家企业荣登诚信企业榜单。记者了解到,这些企业均在我省境内依法登记注册且具有独立法人资格,并连续3年工商年检合格。

该评价工作非常严格,考察企业的经营状况、诚信理念、诚信和信用管理体系建设、诚信实践、企业认知度及公共记录等多个方面。由企业自愿申报,有关单位推荐,要求企业在金融机构、工商、税务、质检、环保、海关、消协等有关方面均要具备良好的信用记录,需获得过有关机构的表扬和奖励。

企业递交完申报材料后,评价委员会组织政府相关部门、专业院所、金融机构的专家,对资格审查合格的企业进行综合评价,并确定“安徽省诚信企业”初审名单。待社会公示期结束后,未产生不同意见的企业,经最终审定后确定为诚信企业。

但若发生重大失信行为,诚信企业的“帽子”也会被摘掉。整个评价工作不收取任何费用。据悉,该评价工作由“信用安徽”建设资金专项拨款,是政府大力支持的工作。

即便算上2006年、2009年,针对会员单位开展的信用评价工作,目前为止经过征信的安徽企业,也只是“冰山一角”。

记者 张华玮 丁林

(下转A02版)

